
6 ARENA Construcțiilor nr. 4 / 2022

Perspective

Compania Națională de Administrare  a Infrastructurii Rutiere

Ritmul de lucru se menține bun pe majoritatea 
șantierelor rutiere 

În pofida unor evenimente care au creat difi-
cultăți, ritmul lucrărilor rutiere pe șantierele 
actuale s-a menținut iar pe anumite sectoare 
chiar s-a accelerat, apreciază Cristian Pistol, di-
rector general al Companiei Naționale de Ad-
ministrare a Infrastructurii Rutiere.
Pandemia de Covid 19 a provocat unele sin-
cope pe șantiere în special în domeniul forței 
de muncă disponibile. Conflictul din Ucraina a 
adus o nouă dificultate în piața construcțiilor 
și anume cea legată de creșterea prețurilor la 
o serie de materiale de construcție.
Dar și în aceste condiții foarte mulți dintre an-
treprenori au căutat soluții pentru a menține 
ritmul proiectelor. 
”La rândul nostru am făcut pași concreți pen-
tru a-i sprijini, deoarece din perspectiva noas-
tră antreprenorii onești ne sunt parteneri în 
derularea proiectelor. Desigur avem și excep-
ții, însă imaginea de ansamblu a fost pozitivă”, 
menționează Cristian Pistol.   
Ca beneficiar al lucrărilor este firesc ca CNAIR 
să ceară respectarea calității și a termenelor 
contractuale. ”De aceea – subliniază directo-
rul general CNAIR - încercăm permanent să ve-
nim în sprijinul constructorilor pentru a depăși 

orice situație apărută care ar putea crea pro-
bleme. În acest sens, Guvernul a luat o serie 
de măsuri inclusiv prin modificarea legislației 
achizițiilor publice și a obținerii avizelor. A fost 
un efort comun la care au participat atât re-
prezentanții Ministerului Transporturilor, cât 
și specialiștii companiilor aflate în coordona-
rea ministerului”.

Pe ce tronsoane am putea circula 
până la finalul acestui an
După ce a deschis recent circulația pe lotul 1, 
Tronson 2, Drum Expres Craiova - Pitești, care 
are și rol de variantă de ocolire a orașului Balș, 
CNAIR se pregătește pentru deschiderea tra-
ficului rutier pe lotul 2 al acestui tronson între 
Piatra Olt și Valea Mare.
”Cu această ocazie vom rezolva și proble-
ma aglomerației din municipiul Slatina. Aces-
ta este unul dintre șantierele care merge bine, 
motiv pentru care putem spune că în această 
vară vom avea în circulație toți cei aproxima-
tiv 40 de km ai Tronsonului 2 al Drumului Ex-
pres Craiova-Pitești. Este, practic, primul sec-
tor de drum expres din România, dar și prima 
soluție concretă pentru eliminarea blocajelor 
de trafic din municipiile Slatina și Balș”, afirmă 
Cristian Pistol.
De asemenea, antreprenorul Secțiunii 1 a auto-
străzii Sibiu – Pitești a dat asigurări că depune 
toate eforturile pentru ca la finalul acestui an 
să fie puși în circulație și cei aproximativ 14 km 
dintre Sibiu și Boița.
Și, bineînțeles, nu trebuie uitat Podul Brăila, o 
investiție de peste 2,37 de miliarde de lei, care 
anul acesta trebuie dat în folosință, potrivit 
promisiunilor constructorului.
Tot până la sfârșitul acestui an trebuie finali-
zate pasajele Domnești, Berceni și Oltenița. 
Acestea sunt așteptate de ani de zile mai ales 
de cei care zilnic trebuie să suporte aglomera-
ția din zonele respective.
”Mai important decât discuția despre kilo-
metri de autostradă este finalizarea unor 
obiective care pot rezolva concret probleme 
punctuale ale unor comunități”, subliniază 
directorul general al CNAIR. 
Din punctul său de vedere succesul proiec-
telor depinde de urmărirea lor permanentă 

și de intervenția acolo unde există riscul să 
apară blocaje.
”Cu acest mod de abordare consider că rezul-
tatele nu vor întârzia să apară și automat kilo-
metri de infrastructură rutieră modernă”, mai 
spune Cristian Pistol.

Șantiere cu probleme
Sunt și șantiere cu probleme, unde antrepre-
norii nu reușesc să se încadreze în termenele 
contractate.
”Nu pot să-mi ascund dezamăgirea față de 
evoluția șantierului VO Timișoara, dar facem 
tot ce ține de noi pentru a ajuta antreprenorul 
italian să găsească resursele necesare și să re-
intre în programul de execuție necesar finali-
zării proiectului în termen”, afirmă directorul 
general CNAIR.
Același constructor lucrează pe Tronsonul 1 al 
Drumului Expres Craiova - Pitești, unde de ase-
menea progresul fizic lasă de dorit. Deși lu-
crările ar trebui să fie finalizate până la sfâr-
șitul acestui an, constructorul are mari întâr-
zieri și o mobilizare slabă. Practic, a ajuns la 
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un progres fizic de doar 50,4%, ceea ce face 
aproape imposibilă respectarea termenilor 
contractuali.
”Lucrările la lotul 3 de pe A0, Bragadiru – Jo-
ița au la rândul lor o evoluție care mă nemul-
țumește. Constructorul grec este în întârzie-
re față de noul program de execuție asumat. 
Asta în condițiile în care a primit deja o prelun-
gire a duratei de execuție. Mobilizarea resur-
selor (muncitori și utilaje) este slabă, luând în 
calcul și întârzierile pe care trebuie să le recu-
pereze”, afirmă Cristian Pistol. 
Întârzierile din faza de proiectare, precum și 
cele din cea de execuție, au impus emiterea 
unor facturi de penalități în valoare de peste 
2,3 milioane de lei.
Și constructorul italian de pe Secțiunea 5 a 
autostrăzii Sibiu - Pitești (Pitești - Curtea de 
Argeș) are peste 3% întârziere față de sta-
diul fizic la care ar fi trebuit să ajungă la ora 
actuală.
CNAIR monitorizează activitatea Antrepreno-
rilor, în acord cu prevederile contractuale și 
acolo unde este nevoie transmite Înștiințări de 
Revendicare.
”Nu îmi face plăcere să iau măsuri drastice, 
dar dacă Antreprenorii nu înțeleg să ia con-
tractele în serios, trebuie să apelez și la aceste 
prevederi contractuale. După cum știți, în ca-
zul sectorului de autostradă Chiribiș – Biharia, 
a fost necesar să luăm decizia rezilierii. Asta 
după ce o lungă perioadă de timp am încercat 
să convingem antreprenorul să se apuce de lu-
cru. Vom relua licitația și în cel mai scurt timp 
legal posibil vreau să avem un constructor se-
rios care să finalizeze lucrarea în termenii con-
tractuali stabiliți”, spune Cristian Pistol.
Antreprenorii care nu își îndeplinesc angaja-
mentele ajung mai devreme sau mai târziu în 
situația de a primi certificat negativ. 
Sunt astfel de antreprenori care o bună peri-
oadă de timp nu vor mai putea participa la lici-
tații din acest motiv.
”Nu este neapărat o listă neagră, ci mai degra-
bă o metodă de a pune la adăpost proiecte-
le importante de acei constructori care le pot 
compromite. Practic, prin lipsa de interes față 
de contractele semnate, acei constructori se 
pun singuri în dificultate și sunt sancționați în 
consecință”, concluzionează domnul Pistol.

Mai multe cauze au generat 
aceste întârzieri 
Slaba mobilizare a unor constructori, atât 
cu resursa umană, cât și cu utilaje, reprezin-
tă principala cauză a întârzierilor înregistra-
te în derularea anumitor proiecte de investi-
ții rutiere. 
Directorul general CNAIR spune: ”Împreu-
nă cu ministrul Transporturilor, domnul Sorin 

Grindeanu am căutat și am găsit mai multe so-
luții pentru aceste probleme.”
Înființarea Registrului Unic al Utilajelor, modi-
ficarea legislației achizițiilor publice și a proce-
durilor de emitere a avizelor sau noi formule 
pentru ajustarea prețurilor, sunt doar câteva 
dintre aceste soluții.
De exemplu, CNAIR poate acum să plătească 
direct subcontractorii ori poate obține avize în 
termen mult mai scurt.
”Sunt probleme care înainte blocau multe din-
tre proiecte, dar pe care acum consider că le-
am soluționat. Bineînțeles că dacă va mai fi ne-
voie vom mai propune modificări sau îmbună-
tățiri ale legislației, astfel încât să nu mai avem 
sincope în derularea proiectelor”, precizează 
Cristian Pistol.
În prezent situația pe piața construcțiilor din 
fonduri publice este extrem de delicată din ca-
uza scumpirii materialelor, a energiei, a com-
bustibililor, care ar trebui să se reflecte în va-
loarea contractelor.  
Pe data de 9 mai, anul acesta, Guvernul a 
adoptat în procedură de urgență prevederile 
prin care autoritățile contractante vor putea 
ajusta prețurile și valorile devizelor generale 
ale proiectelor finanțate din fonduri externe 
nerambursabile. 
”Prin acest act normativ putem preîntâmpina 
o eventuală criză în sectorul construcțiilor. 
Cuantumul pentru escaladarea prețurilor este 
stabilit în baza unei formule de calcul astfel în-
cât sumele plătite de noi să țină pasul cu creș-
terea prețurilor din piață”, menționează Cris-
tian Pistol.

Proiecte rutiere finanțate din 
fonduri europene
În marea lor majoritate proiectele CNAIR au 
aprobate cererile de finanțare din fonduri 
europene.
Astfel, din PNRR vor fi finanțate:
• sectoarele din A7- Autostrada Moldovei, 
cuprinse între Ploiești și Pașcani (Ploiești – Bu-
zău, Buzău – Focșani, Focșani – Bacău și Bacău 
– Pașcani), 
• A8 – Autostrada Unirii, 54 km din secțiuni-
le Târgu Mureș - Miercurea Nirajului și Leghin 
– Târgu Neamț, 
• 42 km din Autostrada Transilvania, Mihăești 
– Zombor și Zimbor Poarta Sălajului și con-
strucția deja celebrelor tuneluri de pe sectorul 
Margina – Holdea.
Pentru dezvoltarea infrastructurii rutiere, CNAIR 
mizează și pe fondurile alocate prin Programul 
Operațional de Transport (POT) din care se fi-
nanțează construirea mai multor drumuri de 
mare viteză, fie autostrăzi fie drumuri expres.
Este vorba despre A0 (Autostrada de Centu-
ră București), secțiunea de Nord, despre auto-
străzile Sibiu – Pitești, Sibiu – Brașov, Brașov 
– Bacău, Târgu Neamț – Iași – Ungheni (sec-
tor Moțca - Ungheni) dar și despre sectorul de 
drum de mare viteză Pașcani – Suceava- Siret. 
”Toate aceste proiecte sunt deja în diferi-
te stadii de derulare. Obligația noastră este 
să le urmărim permanent evoluția, astfel în-
cât să devină cât mai repede posibil operațio-
nale”, subliniază directorul general al CNAIR, 
Cristian Pistol. n


